
 
 
 

 

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΘΕΜΑ: Η διαπίστωση σοβαρών καθυστερήσεων και παραλείψεων από το Ελεγκτικό Συνέδριο στην 

υλοποίηση των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας  

 

Κύριε Υπουργέ, 

Στην πρόσφατη Έκθεσή του για την υλοποίηση των έργων του Ταμείου Ανθεκτικότητας και Ανάκαμψης (ΤΑΑ), το 
Ελεγκτικό Συνέδριο κατέληξε σε ανησυχητικά συμπεράσματα. Διαπίστωσε, μεταξύ άλλων, «ελλείψεις στο θεσμικό 
πλαίσιο του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) που πλήττουν την αποτελεσματικότητά του στην πρόληψη 
και τον έγκαιρο εντοπισμό τυχόν καθυστερήσεων». Η έκθεση επίσης κατέγραψε «περιπτώσεις υποστελέχωσης» 
των φορέων υλοποίησης, και τόνισε πως «οι υπηρεσίες Εσωτερικού Ελέγχου των εμπλεκόμενων φορέων ουδόλως 
έχουν συνδράμει στον έλεγχο της ορθής εφαρμογής των διαδικασιών υλοποίησης των έργων του ΤΑΑ και στην 
αξιολόγηση της αποτελεσματικότητά τους».   
 
Αυτή η χαοτική κατάσταση, και παρά τις δημόσιες διαβεβαιώσεις σας περί απορροφητικότητας άνω του 100% και 
επιτυχούς εκτέλεσης των έργων του ΤΑΑ, έχει οδηγήσει σε τεράστιες καθυστερήσεις των εκταμιεύσεων από την 
ΕΕ. Από τις 4 εκταμιεύσεις που έλαβαν χώρα, μόνο η πρώτη ήταν εντός χρονοδιαγράμματος, ενώ για τις  επόμενες 
τρεις οι αιτήσεις έγιναν με καθυστερήσεις 3, 4,5 και 10 μηνών αντιστοίχως. Το δε 5ο αίτημα πληρωμής ακόμη 
εκκρεμεί από τον Δεκέμβριο του 2023, δηλαδή περισσότερους από 12 μήνες. Δεδομένου ότι προβλέπονται άλλα 4 
αιτήματα πληρωμών ως το τέλος του προγράμματος το 2026, με τις καθυστερήσεις αυτές υπάρχει ορατός κίνδυνος 
να χαθούν σημαντικά ποσά για το πρόγραμμα επενδύσεων «Ελλάδα 2.0», το οποίο η Κυβέρνηση συχνά 
επικαλείται.  
 
Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, οι επενδύσεις από το ΤΑΑ αναμένεται να επιφέρουν επιπλέον αύξηση στην 
ανάπτυξη πάνω από 1% ετησίως, και να δημιουργήσουν 180.000 νέες θέσεις εργασίας. Με προγενέστερη 
Επίκαιρη Ερώτησή μου, η Πλεύση Ελευθερίας έθεσε το ζήτημα των αναθέσεων χωρίς διαγωνισμό από το ΤΑΑ 
έργων ύψους 2,5 δισεκατομμυρίων ευρώ, που διερευνά το Γραφείο του Ευρωπαίου Εισαγγελέα. Σήμερα θέτουμε 
τα ζητήματα σοβαρής κακοδιαχείρισης που διαπιστώνει το Ελεγκτικό Συνέδριο σχετικά με την υλοποίηση των 
έργων του ΤΑΑ, καθώς και της συγκάλυψης των αποτυχιών που επιχειρεί το Υπουργείο σας μέσα από την 
παρουσίαση μιας ψευδούς εικόνας άριστης λειτουργίας και επιτυχούς υλοποίησης.  
 

ΕΡΩΤΑΣΘΕ 
 
1. Πώς αιτιολογείτε το γεγονός ότι, παρά τις αλλεπάλληλες διαβεβαιώσεις σας περί «απορρόφησης 

103%» από το ΤΑΑ και «επιτυχούς εκτέλεσης» του Αναπτυξιακού Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων για το 2024, το Ελεγκτικό Συνέδριο στην ετήσια έκθεσή του για την περσινή χρονιά μιλά 
για «καθυστερήσεις» και «ελλείψεις στο θεσμικό πλαίσιο του ΣΔΕ που πλήττουν την 
αποτελεσματικότητά του»; 
 

2. Ποια έκτακτα μέτρα σκοπεύει να λάβει το Υπουργείο σας για την άμεση αντιμετώπιση των 
καθυστερήσεων και παραλείψεων που εντόπισε το Ελεγκτικό Συνέδριο στην υλοποίηση των έργων 
του ΤΑΑ και τι εγγυήσεις μπορείτε να δώσετε για το ότι η Ελλάδα δεν θα χάσει Ενωσιακούς πόρους 
στο διάστημα που απομένει ως το τέλος του προγράμματος από τις τεράστιες καθυστερήσεις στις 
πληρωμές που σημειώθηκαν μέχρι τώρα;  

Αθήνα 13/1/2025  
 

 

 

 

Αλέξανδρος Καζαμίας 

Βουλευτής Επικρατείας, Πλεύση Ελευθερίας 
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